

## Правовая система и вызовы современности

Научный руководитель – Сулейманов Бигрузи Бухаринович

*Мурзаева Азия Кожажметовна*

*Студент (специалист)*

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Махачкала, Россия

*E-mail: murzaeva1208@gmail.com*

На современном этапе развития юридической науки, все больше конкурируют между собой две юридические категории. Речь идет о правовой системе и правовой жизни общества[1].

С. С. Алексеев считает, что: «правовая система - это взятые в единстве основные правовые явления данной страны - и, соответственно, право, и правовая идеология, и судебная (юридическая практика)[2].

Приведенные суждения позволяют заключить, что «правовая система» это понятие очень широкое и объемное.

В последние годы с быстрым развитием современного общества и интенсивным изменением социальных отношений реформа правовой системы России ускорилась. В настоящее время правовая система России наследовала законодательство советское и теперь находится в стабильной состоянии, но из-за исторических и других причин в правовой системе России имеются еще многие проблемы.

Во-первых, изменения в законодательстве не всегда успевают регулировать новые отрасли общества. После распада СССР социальные отношения интенсивно изменяются. Многие новые отрасли появляются. В тоже время правовая система России переживала процесс реформирования от советского к постсоветскому периоду. Многие советские отрасли права не соответствуют ситуации в России. В переходный период новые правовые нормы не вступили в силу, то есть этот период характеризуется пробелами законодательства, что повлекло многие преступления и беспорядки, но эта причина не привела к «затишью законодательства».

Во-вторых, роль прогнозирования действия правовых норм не совсем осуществляется. Одной из важных задач законодательства является профилактика преступления, но социальные отношения изменяются в настоящее время, многие преступления требуют появления новых отраслей. Однако почти все правовые нормы не могут быть спрогнозированными во всех отраслях, что тоже является не возможным. Это является проблемой всех стран.

Суть правового государства в определенной степени зависит от характера правовой системы. Совершенная правовая система ведет к процветанию общества и государства. В современной правовой системе существует множество противоречий, ряд которых нередко обусловлен объективными процессами. Возьмем земельное законодательство, при более глубоком изучении которого можно отметить полное отсутствие самого понятия «земля». Статья 6 Земельного кодекса устанавливает лишь объекты земельных отношений: «...земля как природный объект и природный ресурс, земельные участки, части земельных участков». Отсюда напрашивается вопрос, а как может регулировать земельное законодательство неопределенный для этого самого регулирования объект, если не существует понятия земли, нет никаких признаков, характеризующих понятие земли, его точного определения. Для решения данного вопроса и восполнения пробела в земельном законодательстве возникает необходимость дать четкое определение, что есть земля и законодательно утвердить его понятие.

В современном мире существует множество правовых систем. Каждая страна имеет свою правовую систему; к примеру, США, даже его каждый штат имеет собственную и все они входят в федеральную систему. Российская правовая система, как и американская, организована на федеральной основе. В каждой республике и иных субъектах Российской Федерации - своя правовая система. Но следует заметить, что Российская правовая система переживает трудный период своего становления и развития. Она постепенно изменяется, избавляется от тех пороков тоталитарного режима, которые были во времена СССР, и приобретает более демократичные и гуманистические черты. Но в целом ее главные недостатки еще сохраняются. Это слабая эффективность, незавершенность, неспособность успешно выполнять присущие ей функции и т.д.[3]. Нуждаются в дальнейшем исследовании и такие вопросы, как: 1) каково содержание понятия «правовая система»; 2) в какой мере правовая система может и должна способствовать решению социальных, экономических, политических, культурных и иных задач, построению правового государства, гражданского общества; 3) каковы теоретические и практические возможности категории правовая система в отечественной юридической науке и др.

Ведь сфера правового воздействия на общественные отношения в России находится в постоянном сложном и противоречивом движении, вопросы, относящиеся к правовой системе, должны стать предметом комплексного анализа ученых - юристов, представляющих разные области правового знания[4].

[1] Малько А. В. Правовая система и правовая жизнь общества // Журнал российского права. 2014. Т. 2. №. 7

[2] Алексеев С.С. Государство и право. Начальный курс. - М., 1999

[3] Доржиев Ж. Б. Теория государства и права. Учебно-методическое пособие. Улан-Удэ; Изд-во ВСГТУ, 2005

[4] Правовая система социализма: в 2 т. / под ред. А. М. Васильева. - М., 1986. Т. 1; 1987. Т.2

### Источники и литература

- 1) Малько А. В. Правовая система и правовая жизнь общества // Журнал российского права. 2014. Т. 2. №. 7
- 2) Алексеев С.С. Государство и право. Начальный курс. – М., 1999
- 3) Доржиев Ж. Б. Теория государства и права. Учебно-методическое пособие. Улан-Удэ; Изд-во ВСГТУ, 2005
- 4) Правовая система социализма: в 2 т. / под ред. А. М. Васильева. – М., 1986. Т. 1; 1987. Т.2